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  .شود

با رعايت نكات

ي گوناگون اين

ها آشنا شود ن
 كيلوگرم است

ها، از ناشناخته

  .يق باشد

هايي ها آزمايش

ي خوبيكننده

كنمت؛ فكر مي

ق باشند؛ مثلاً،

اس آزمايش و

ش رو مي ها روبه ن

ستفاده از ابزار ب

نجام آزمايشهاي

گيري آ ل اندازه
ي كميت جرم،

ي صحيح براي ن

هميشه بايد دقي

هي آنكه درباره

 بايد مشاهده ك

خشك شدن است

 قبلي بايد دقيق

شما بايد بر اسا

ه در زندگي با آن

  .شود مي
ي گوناگون و اس

پس با انته و س

شناسد و با وسايل
گيري  واحد اندازه

هاي كردن پاسخ

مشاهده، ه. وييم

كپرسيد يا اينمي

بندي،طبقه    

گياه در حال خش

باشد، مشاهدات

هاي شفرضيه   

سائلي بپردازد كه

پنجگانه حاصل م
هاي ل و كاردستي

شگاهي را شناخت

ي مختلف را بش
كه ل بايد بداند

 مسائل و پيدا ك

گو، مشاهده مي

 از افراد مطلع م

براي. ايم كرده

اين گ«يد؛ مثلاً، 

بيني درست بش

.مسئله يا اتّفاق
  ».ست

گون به حل مس

تمام حواس پنق
ا ساختن وسايل

د وسايل آزمايش

هاي حدهاي كميت
براي مثال.  يابد

خود براي حل

  :ست

ز حواس مختلف

كنيد، و جو مي

بنديها را طبقه
  . دارد

كنييده بيان مي

كه پيش براي آن
  ».آيدوش مي

ي يك مدرباره
تر اسخانه خنك

هاي گوناگ مهارت

ه كارگيري دقيق
با: ها تفاده از آن

در ابتدا بايد: هي

در ابتدا بايد واحد
رت نيز پرورش

.شود گيري مي ه

هاي خ ش مهارت

ي به شرح زير اس

ف با استفاده از

ها جستو مجلهّ
  .گويند

هدهيم، آن مي
از يك راه وجود

ك موضوع يا پد

بيني كرد اماش
 آب زودتر به جو

و قابل آزمايش
اي خوتر باشد، ه

انش و پرورش م

با به: ق اطلاعات
ي با ابزار و است

سايل آزمايشگاه

د: د ابزار مناسب
 متعدد اين مهار

اي اندازه  دوكفه

د، پس از پرورش

ل به روش علمي

ي محيط اطراره

ها ودر كتاب نيد،
گي اطلاعات مي

ر يك گروه قرار
 هميشه بيشتر ا

د را در مورد يك

توان از قبل پيش
تري را ببنديم،

هاي معقول ول
ها بيشتاد پنجره

1درس 

تواند با كسب دا

  ها مهارت
هده و ثبت دقيق

ورزي ختن و دست
 .شود ل مي

يش و كار با وس
 .ورش دهد

گيري و كاربرد ه
هاي گيري ندازه

ي به نام ترازوي

 يا يك دانشمند
  .كند ه مي

مسائل تلف حل

ن اطلاّعات دربار

  لاعات
دانيي را كه نمي

آوريمعجين كار، 

يه به هم را در
بنديراي طبقه

  
 كردن، نظر خود

  ».ض شود

  دن
تتّفاقات را مي ا

اگر در كت«  كه 

  
حل پيشنهاد راه

هر چه تعدا«لاً، 

8 

 
ت هر انساني مي

پرورش م 
مهارت مشاه -
مهارت ساخت -

ايمني حاصل
مهارت آزماي -

مهارت را پر
مهارت اندازه -

و سپس با ان
اي و با وسيله

ك فرد محقق و
ش علمي استفاد

مراحل مخت

  مشاهده
آوري كردنجمع

آوري اطلاجمع 
ا معمولاً چيزهاي

دهيد؛ به ايم مي

  بندي طبقه -
ي چيزهاي شبي

در ضمن، بر. يم

تفسير كردن 
ا هنگام تفسير

ك آن بايد عوض

بيني كرپيش -
ضي از حوادث يا

كنيدبيني ميش

سازيفرضيه 
سازي يعنيضيه

اهده باشند؛ مثلا
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شما
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3-
وقتي
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4-
شما
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5-
بعض
پيش

6-
فرض
مشا



وم
عل

 
يه 

پا
نج
پ

م 
ان
وش

زه
تي

يدنا 
دنمش

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

9

.  

ي قبلي به كار

. ي آن پي ببريم
  .د

تأثير. كنيد مي

تواند جوابگوي

آن غيرمستقيم
 و توليدمثل را

ثلاً نور يكه م

در. ش بپردازيم

به همراه تمام

شويم كه نور ي
ه اثر اين متغير

زنگ علوم

.ب استفاده كنيد

هايي مهارتهمه

رستي يا نادرستي
كند را جذب نمي

 ارتباط برقرار
  . كنيد

ت ثابت نشده مي

ي آ تر گوشته ش
يم مراحل رشد
  .ه دست آوريم

شوند كه وب مي

ه نتيجه آزمايش

آزمايش اوليه ب
  .كنيم سه مي

صورت متوجه مي
قدار آب، متوجه

حدهاي مناسبوا

ايش، معمولاً ه

توانيم به در ر مي
هاي كاغذ يا كاه ر

در واقع، با آنان
 و مختصر بيان

 كه خلاف آن ث

ن و هسته و بيش
تواني  وسكوپ مي

ز درون سلول به

 مختلفي محسو

سپس به مشاهد

 اصلي همان آ
ش اصلي مقايس

يم كه در اين ص
فقط با تغيير مق

گيري، بايد از و

 انجام دادن آزما

 در شرايط ديگر
ه ش دهيم، خرده

دهيد، دضيح مي
ن روشن، واضح

ود و تا زماني

 ما از درون زمين
ستفاده از ميكرو
عات بسياري را از

  ه

  .ست

  .ت

سنتز متغيرهاي

تغيير دهيم و س

ود كه آزمايش
ر داده و با آزمايش

   .يم
نور را تغيير دهي
ت نگه داشته و ف

در اندازه.  دارند

در. گيردام مي

كرار آند كه با ت
كي را با آن مالش

اي ديگران توض
ن را تا حد امكان

شو گفته ميريه

 مثال اطلاعات
زيرا با اس. م است

اطلاع) الكتروني(

وابسته) 2

يگر متغيرها نيس

ستقل وابسته است

ل و عمل فتوس

ط يك عامل را تغ
  .كنيم

شو تقسيم مي
متغيرها را تغيير

 را بررسي كني
 باشند و فقط ن
ي عوامل را ثابت

گيري نيازندازه

ستي فرضيه انجا

آيند ز آب درنمي
رچه شانه پلاستيك

اهي يا كتبي بر
ت و مشاهداتتان

شود به آن نظر

شود، براي م مي
ها مستقيم ل آن

(اي بسيار قوي

 مستقل) 1

ه به تغييرات دي

يرات متغير مست

، ميزان كلروفيل
  .ه نور است

گه داشته و فقط
ي ديگر بررسي ك

)اهد يا كنترل
 در آن يكي از م

اسلدان گل ي
ثابت... وا، آب و

ي  يا خير يا همه

 وزن و دما، به ا

درستي يا نادرس

 شرايط درست ا
 و عرق كرده هر

صورت شفاها به
است كه اطلاعات

ش حكمي ارائه مي
  .قبول است

غيرمستقيم انجام
توليدمثل مرها و

ها ز ميكروسكوپ

 : وجود دارد

ييرات آن وابسته

يرات آن به تغيي

اكسيد، دي  كربن
 متغير وابسته به

وامل را ثابت نگه
ر را بر متغيرهاي

يا شا( و گواه
مايشي است كه

دن برگ يك گل
 مثل خاك، هو
گلدان ياس بوده

 
د زمان، طول،ن

  ن
ب اطمينان از د

  ش
ها در برخي يش

ي با موي خيس

  اط
هاي كار خود را
ما زماني بيشتر ا

  و نظريه
رضيه دلايل مح
ما باشد و قابل ق

رت مستقيم و غ
 ما از رشد مخم

يا با استفاده از. م

يش دو متغير و

متغيري كه تغي 

متغيري كه تغيي 

، آب و املاح، ك
مل فتوستز يك

ي عو ش بايد همه
يم اثر اين متغير

و صورت اصلي
زمايش گواه آزم

 علت زرد شد
د تمام متغيرها
رد شدن برگ گ

  .يم

 گيرياندازه -
نضي از چيزها مان

آزمايش كردن -
ايش، براي كسب

  .آيند

تكرار آزمايش 
ي بعضي از آزماي
لاً در هواي شرجي

برقراري ارتبا -
هگامي كه يافته
راري ارتباط شم

گيري و نتيجه -
ي براي يك فر

هاي علمي م سش

اهده به دو صور
ت ولي اطلاعات
لاً مشاهده كنيم

در هر آزماي

:متغير مستقل

:وابستهمتغير

براي مثال نور
غير مستقل و عم

در هر آزمايش
تواني  صورت مي

ه دوآزمايش ب
ولي آ. غيرهاست

خواهيم مي :ل
در اين حالت بايد
 يا زياد عامل زر
ديگر عوامل شوي

 

 

7-
بعض

8-
آزما
آمي

9-
گاهي
مثلاً

10-
هنگ
برقر

11-
وقتي
پرس

مشا
است
كاملا

م -

م -

متغي

اين

متغي

مثا
د   
كم
ر دب
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  شود؟  آوري اطلاّعات با استفاده از تمام حواس چه ناميده مي جمع -1

  تفسير كردن) 4  مشاهده) 3  بندي طبقه) 2  سازي فرضيه) 1

  شود؟ ها براي افراد صاحب نظر چه گفته مي به توضيح يافته -2
  فرضيه سازي) 4  برقراري ارتباط) 3  تفسير كردن) 2  جمع آوري اطلاّعات) 1

  .شود به اثبات فرضيه گفته مي -3
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گـرم شـكر و در    100هـا   او در يكي از ليوان. ريخت C20سي آب  سي 100حميد دو بشر يكسان تهيه كرد و در هركدام  - 5
بعد از مدتي مشاهده كرد كه در بشر حـاوي شـكر   . گرم نمك ريخت و هر دو بشر را به يك اندازه هم زد 100ليوان ديگر 

او با كمك كدام مهـارت  . است ها در ته ظرف باقي مانده تر نمك الي كه در بشر حاوي نمك بيشاثري از شكر نمانده در ح
  شود؟ متوجه شد كه شكر بهتر از نمك در آب حل مي

  گيري نتيجه) 4  مشاهده) 3  آزمايش) 2  بيني پيش) 1

  :بندي اطلاعات بايد براي طبقه -6
  .بي داشته باشيمهاي خو بيني پيش) 2  .هاي مناسبي را ارائه كرد فرضيه) 1
  .هاي معقولي را ارائه دهيم نظريه) 4    .به خوبي مشاهده كنيم) 3

  هاي زير است؟ يك از گزينه ي يك موضوع كدام هاي معقولانه و قابل آزمايش درباره حل پيشنهاد راه -7
  گيري نتيجه) 4  سازي فرضيه) 3  بيني پيش) 2  نظريه) 1

يك از موارد زير  ي يك آزمايش اطمينان حاصل نمود، كدام درستي نتيجهتوان از  ي آن مي بهترين روشي كه به وسيله - 8
  است؟

  برقراري ارتباط) 2    تكرار آزمايش) 1
  استفاده از وسايل و ابزار مجهز و دقيق) 4    دقت در هنگام آزمايش) 3

را ) متغير(بايد كدام عامل اي وجود دارد؟ او براي اين كار  خواهد بداند كه آيا بين رشد گياه و ميزان نور رابطه حسين مي -9
  تغيير دهد؟

  اكسيد دي ميزان كربن) 4  نور) 3  خاك) 2  آب) 1

  در تحقيقات علمي، كدام ترتيب درست است؟ -10
  .فرضيه قبل از آزمايش كردن كاربرد دارد) 2  .فرضيه قبل از مشاهده است) 1
  ل از فرضيهبنظريه ق) 4  گيري قبل از آزمايش نتيجه) 3
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زنگ علوم

  شود؟ يك ويژگي فرضيه محسوب مي كدام  -11
  .تر از نادرستي آن باشد احتمال درستي آن بيش) 1
  .شود ي آزمايشي است كه انجام مي پاسخي احتمالي به نتيجه) 2
  .ي مشاهده دقيق استوار است بر پايه) 3
  .هايي است كه در اطراف ماست پاسخ علمي به پرسش) 4

  ؟شود نمييك مشاهده محسوب  كدام  -12
  از كجا خريدي؟! چه ساندويچ خوش طعمي) 1
  .رويي خيلي بلند است صداي ضبط همسايه روبه) 2
  اسمش چيه؟! بويي چه ادكلنِ خوش) 3
  كاري، در آزمون تيزهوشان قبول نشدي؟ ديدي با اين كم) 4

خان را به سـمت  هاي چر سپس فرفره. هاي چرخان ساختند آموزان پايه پنجم در يك فعاليت علمي، تعدادي فرفره دانش -13
ي موارد زيـر باشـد    تواند همه علت اين پديده مي. هاي چرخان ديرتر به زمين رسيدند برخي از فرفره. بالا پرتاب كردند

  : جز به
  .اند ها را پرتاب كرده ارتفاعي كه آن فرفره) 1
  .جنس كاغذهايي كه در ساخت فرفره به كار رفته است) 2
  رطوبت موجود در هوا) 3
  بال فرفرهپهناي ) 4

اميرعلي طي يك آزمايش، در يك ظرف سه دانه لوبيا را در خاك مرطوب و در ظرفي مشابه اما از آب به همـان تعـداد     -14
بـه نظـر شـما    . كـرد  لوبيا قرار داد و هر دو ظرف را در پشت پنجره اتاقش گذاشت و هر روز مشاهداتش را يادداشت مي

  هدف اميرعلي از اين آزمايش چه بود؟
  ي رشد دانه گياه لوبيا در آفتاب و سايه يسهمقا) 1
  هاي مختلف ي رشد دانه مقايسه) 2
  ي لوبيا در خاك و آب ي رشد دانه مقايسه) 3
  ي رشد يك نوع دانه در دو ظرف متفاوت مقايسه) 4

» ارد يا نه؟آيا نازكي و كلفتي ميخ آهني در زنگ زدن آن تأثير د«خواهد با انجام يك آزمايش متوجه شود كه  غزاله مي  -15
سي آب ريخت و يكـي   سي 5ها  گذاشت و داخل آن 2و يك ميخ كلفت را در ظرف مشابه  1او يك ميخ نازك را در ظرف 

  به نظر شما او مراحل آزمايش را به درستي انجام داده است؟ چرا؟. ي پنجره قرار داد را در آفتاب و ديگري را پشت پرده
  .نداندازه نيست ها هم خير، زيرا ميخ) 1
  .است ها را مرطوب كرده بله، زيرا محل قرار گرفتن ميخ) 2
  .ها متفاوت است خير، زيرا محل قرار گرفتن ظرف) 3
  .بله، زيرا ميخ نازك و كلفت انتخاب كرده است) 4
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1درس 

گيري  به نظر شما دقت اندازه. بار قد خود را با يك متر نواري اندازه گرفته و يادداشت كردند 3آموز در يك روز  سه دانش -16
  تر بوده است؟ يك بيش كدام

  غزاله) 1
  فاطمه) 2
  يگانه) 3
  .است دقت همگي يكسان بوده) 4

احتمالاً اگر موها چرب باشـند،  «. خواهند اين فرضيه را آزمايش كنند آموزاني كه مشغول تزئين كلاس هستند مي دانش  -17
  ها بايد كدام مقايسه را انجام دهند؟ آن» .چسبند ها به ديوار نمي باكنك

  .هاي يكسان را به موهاي يكسان مالش دهند بادكنك) 1
  .تفاوت مالش دهندهاي يكسان را به موهاي م بادكنك) 2
  .هاي متفاوت را به موهاي متفاوت مالش دهند بادكنك) 3
  .هاي متفاوت را به موهاي يكسان مالش دهند بادكنك) 4

هايي كـه   به نظر من سنگين بودن وسيله«: گويد شود، غزاله مي لاستيك اتومبيل پدر غزاله در هنگام مسافرت پنچر مي -18
شايد ناهموار بودن جـاده باعـث ايـن    «: گويد اما پدر غزاله مي» .است اتفاق شدهايم باعث اين  در صندوق عقب گذاشته

  كند؟ هاي غزاله و پدرش به ترتيب كدام مرحله از يك تحقيق علمي را بيان مي جمله» .اتفاق باشد
  فرضيه -فرضيه ) 2    نظريه –نظريه ) 1
  فرضيه - نظريه ) 4    نظريه –فرضيه ) 3

  اهم در يك مرحله از تحقيق علمي انجام بگيرند؟تواند ب كدام دو عمل زير مي -19
  تكرار آزمايش و پرسش) 2  گيري سازي و نتيجه فرضيه) 1
  مشاهده و نظريه سازي) 4  برداري آوري اطلاعات و يادداشت جمع) 3

  افتد؟ هاي زير ديرتر اتفاق مي يك از مرحله در يك تحقيق علمي كدام -20
  پرسش) 2    سازي فرضيه) 1
  آزمايش) 4  آوري اطلاعات جمعمشاهده و ) 3
  
  

غزاله فاطمه  يگانه 

160 157 5/163 

2/160 156 164 

8/159 3/157 3/163 

ب    
حس

بر 
د 
ي ق
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cm
  



 

  :فصل دوم

 .كنند مواد تغيير مي

    



 

 
 

 

 

نموده و جنس

كنيم اما اگرمي
بنديدرجه(ي 

ها را كاهش داد

ي گازها در هر

ف ما را اشغال ن

 

شكل استفاده م
ظرف آب مدرجي

موده و حجم آنها

يعني. دز جاي دا

 از فضاي اطراف

.باشدمي) ازها
 موجود در هر ش
م را در داخل ظ

 

  

نها را متراكم نم

نيزليتري  1رف 

 كدام قسمتي

 .شود مي

در مايعات و گا(
هاي رياضيبطه

گيريم بايد جسم
.جسم خواهد بود

1

توان آنيعني نمي
  .ي داد

از را در يك ظر

بينيم كه هرمي
  .م دارد
  .م دارد

  . دارد

  .نام دارد

اي سنجيده م فه
(و ليتر ) سيسي

رند از رابظمي دا
 ندارند، اندازه بگ

ي حجم جندازه

00cc

يع. پذير نيستندم
 يك فنجان جاي

ليتر گا 2توان ي
 .كنندي

.گيرند خود مي

  . يك تكه يخ

  .شودي

د گوناگون را م
ماده نام هستند

كند، ماده ناممي

رم آن جسم نام

 حجم آن ماده ن

و با ترازوي دوكف
س(مكعب  مترتي

كل هندسي منظ
ندسي منظمي
 ظرف مدرج به ا

110

  .معين
 .دارند

  .ن

يني  دارند تراكم
متراكم كردن در

باشند يعني ميي
م ظرف را پر مي
خ مان ظرف را به

مثل ذوب شدن

 مايع تبديل مي
  .شودب مي

م اجسام و مواد
 كه پيرامون ما
ضايي را اشغال م

ي هر جسم، جر

كند، اشغال مي

كيلوگرم است و
 مترمكعب، سانت
جسامي كه شك
 را كه شكل هن
جابجايي آب در

cc

م رند و هم حجم
ما حجم معين د
و نه حجم معين

ايعات حجم معي
 پر از آب را با مت

پذير ميس تراكم
د شوند كل حجم
ه شوند شكل هم

  

گويند موب مي

 دما جامدي به
درجه ذوب 1535

2درس 

  ن مواد

ف خود بياندازيم
م اين چيزهايي
ه جرم دارد و فض

يدهندهي تشكيل

ي كه يك ماده

   :هم

گيري جرم، كازه
گيري حجم،ازه
گيري حجم ازه

 حجم اجسامي
و ببريم، ميزان ج

  ماده
شكل معيني دار
 معيني ندارند ا
ل معيني دارند و

  :هم
كه جامدات و ما

توان يك ليواني
عيني ندارند پس
نجايشي كه وارد
 ظرفي كه ريخته

ادبر حالت مو
مد به مايع را ذ

دمايي كه در آن
5رجه و آهن در 

1 

ساختمان 
 نگاهي به اطرف
فاوتي دارند، تمام

هر چيزي كه: ه

يمقدار ماده :م

مقدار فضايي :جم

 
نكات مه

واحد اندا -1
واحد اندا -2
براي انداز - 3

بخواهيم
فرو) شده

حالات م 
هم ش :جامد -
شكل :مايع -
نه شكل :گاز -

نكات مه
با توجه به اينك
براي مثال نمي

م معحج گازها
ظرفي با هر گن
مايعات در هر

اثر گرما ب
تبديل جا :ذوب

د :ي ذوبقطه
لاً يخ در صفر در
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.كنند مواد تغيير مي

  .گيرديا اين گرما را از محيط اطراف خود مي اي ذوب شود بايد به آن گرما بدهيمذوب يك عمل گرماگير است يعني براي آنكه ماده

ام 
ن

اده
م

تن  
گس

تن
 

هن
آ

س  
م

وم  
يني
لوم
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رد 
وگ
گ
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پ
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  بستن آب يا سفت شدن آهن يا سرب مذابگوئيم مثل يخ تبديل مايع به جامد را انجماد مي: انجماد - 

درجه جامد  1535در  ند يا آهنزمثلاً آب در صفر درجه يخ مي. شوددمايي كه در آن دما مايعي به جامد تبديل مي :انجماد ينقطه -
  .شود مي

ي همانطور كه متوجه شده ايد نقطه. انجماد يك عمل گرماده است يعني بايد از آن گرما بگيريم يا اين گرما را به محيط اطراف خود بدهد
  .شودزند و يخ نيز در صفر درجه ذوب ميمثلاً آب در صفر درجه يخ مي. ي خالص با هم برابر استذوب و انجماد يك ماده

  .گويند مثل بخار شدن آب درياتبديل مايع به گاز را تبخير مي :تبخير -
  .گيردعمل، بايد به مايع گرما بدهيم، يا اين گرما را از محيط اطراف خود ميتبخير يك عمل گرماگير است يعني براي انجام اين 

  .ي مشخصي ندارد و در هر دمايي ممكن است انجام شود ولي سرعت آن در شرايطي متفاوت استتبخير نقطه

سرد، ايجاد ابر كوچكي در اطراف دهان جمع شدن قطرات آب دور ليوان  مثل بارش باران،. گويندتبديل گاز به مايع را ميعان مي :ميعان - 
  .ي درون ماشين در هواي سردهنگام بازدم در روزهاي سرد و مخصوصاً ابري يا باراني و برفي، يا بخار كردن شيشه

  .ميعان يك عمل گرماده است يعني براي آنكه گاز به مايع تبديل شود بايد گرما از دست بدهد

  مثل گرفتن يك سيني سرد بالاي كتري آب جوش: سرد كردن - 1  

  مثل مايع شدن گاز فندك: فشار - 2  

  ي تقطيروسيله مثل مايع كردن هوا براي جدا كردن اكسيژن و نيتروژن آن به: فشار و سرد كردن - 3

  .گويندمايع، تقطير مي) پشت سرهم( گوينديا به عمل تبخير و ميعان متواليتبديل مايع به گاز و گاز به همان مايع را تقطير مي: تقطير - 

  :نكات مهم

  .باشدحاصل تقطير آب، آب مقطر مي -1
در اين عمل الكل سريعتر از آب . توان از روش تقطير استفاده كردهاي مايع در مايع مثل آب و الكل، ميبراي جداسازي محلول -2

شوند شود اما از آنجا كه مايعات در هر دمايي تبخير ميخار شده و پس از سرد شدن در ظرف ديگري دوباره به مايع تبديل ميب
 .توان به طور كامل آب را از الكل جدا كردشود كه با چند بار تكرار عمل تقطير ميهمراه الكل مقداري هم آب بخار مي

 .وجود دارد) ميعان(گرماده  و) تبخير(در تقطير، دو عمل گرماگير  -3

هاي نفتالين در فضاي اتاق يا مثل كوچك شدن گلوله. گويندتبديل مستقيم جامد به گاز را تصعيد يا فرازش مي ):فرازش( تصعيد -
  )اكسيد جامد دي كربن(تصعيد يخ خشك 

  .گيردگرما را از محيط اطراف خود مي تصعيد يك عمل گرماگير است يعني براي انجام عمل تصعيد بايد به جسم گرما داد يا اين

هاي ميعانراه



 
 

 

 

 
 

ديل شود بخار
هاي تئاترصحنه

كند، ابتدان مي

حساس سرماي

 تابستان شُل و
تري پر ازدر ك

 

كه به مايع تبد
يجاد بخار در ص

ون از اتاق پهن

  . برف

 .دهدمي

ر هواي برفي اح

ي چراغ برق در
 سر رفتن آب د

.اندمنقبض شده

آنك شود و بدون
همچنين براي اي

ي خيس را بير

معمولي و بارش

 به محيط خود م

 همين دليل در

هاي برق تيرهاي
آيند،نظر مي به

  .انده

گوئيم مد كه مي

  رارت

در دماي عادي

 گرما

شيط گرفته مي
فاسد شدني و ه

هاين مادر لباس

هاي مي يخچال

ت يا اين گرما را

دهد و بهرما مي

هآيد، سيمر مي
مستان كم بادتر

  ...د و

وئيم منبسط شده

كنند اشغال مي

  رارت

در اثر گرما يا حر

  ر اثر حرارت

د

ي زيادي از محي
و صادرات مواد ف

يار سرد زمستان

ثل برفك جايخي

ز آن گرما گرفت

  .كديگرند
 محيط خود گر

تر واي سرد پائين
ر بادتر و در زمس
داغ يا خيلي سرد

گوكنند كه ميي

ضاي كمتري را

 مسي در اثر حر

ي آهني د صفحه

مسي دري گلوله

د جامد، گرماي
دسازي محيط و

كه در فصل بسي
 

مث. گويندش مي

ين عمل بايد از

 ميعان عكس يك
صورت بهر اين

و بالعكس در هو
ن در تابستان پر
تن آب خيلي د

تري را اشغال مي

ت دادن گرما فض

شدن يك مفتول

ص شدن سطح يك

شدن حجم يك گ

اكسيدكربن دي
براي سرد  ماده

  
مثال هنگامي ك

.شوندخشك مي

ه جامد را چگالش

ني براي انجام ا

جماد، تبخير و
لش است كه در

  

  :نيد
رود ونج بالا مي

هاي ماشينتيك
يوان در اثر ريخت

شدن فضاي بيشت

د شدن يا از دست

 مثل درازتر ش

 مثل زيادتر ش

 مثل زيادتر ش

2درس 

  :هم

 يخ خشك يا ك
ين دليل از اين

.شودستفاده مي
شود براي م مي

خزنند و سپس ي

 مستقيم گاز به

گرماده است يعن

  :هم

گالش، ذوب و انج
نوعي عمل چگال

 .كنيمي

مواد حجمبر 
زير دقت كني اي
ي درون دماسنه

شوند، لاستر مي
شدن، شكستن لي

مواد در اثر گرم ش

مواد در اثر سرد

طولي  نبساط

 نبساط سطحي

نبساط حجمي 

1 

نكات مه

در اثر تصعيد
هميگردد به مي

و اجراي شو اس
يخ هم تصعيد

ها يخ ميلباس

تبديل :چگالش

الش يك عمل گ

نكات مه
تصعيد و چگ -
بارش برف ن -

شديدي نمي

اثر گرما ب
هاوقايع يا پديده

هواي گرم جيوه
ترزمستان سفت
 در حال گرم ش

بيشتر م :نبساط

بيشتر م :نقباض

ان 

ان 

ان 

انبساط
 جامدات
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ضاي بيشتري را 

 گرما بيشترين
 اجسام مختلف

د و 

 گرماي محيط 

ه به نشان دادن 

زند،ه زنگ مي
لت ماده عوض

و انجماد، نقطه

  . دارد

  .د
رف، پاره شدن
 با آبرنگ، كف

كمپوت، كنسرو
ور، تبديل شير

.كنند ر مي

يابد و فضيش مي

ني گازها در اثر
بساط و انقباض

رود و پائين مي

ن در اثر سرما يا

ه و ديگر قادر به

آهني كه  شود،ي
قط شكل يا حال

  .كي نام دارد
ي ذوب ونقطه، 

ص شيميايي نام

  . تشخيص داد
كندتغييري نمي

 بارش باران و بر
گ كردن كاغذ

  .آيدوجود مي
 درست كردن ك
گول و سركه از ان

مواد تغيير

م، حجم آن افزاي

يعني. خواهدداشت
 تفاوت ميزان انب

  .شود مي

 درون لوله بالا

ي آنجيوهند، رآو

رجه منجمد شد

 آفتاب سفت مي
ز اين تغييرات فق

ود، خواص فيزيك
، قابليت انحلال،

 شيميايي، خواص
 ..  

ي ديگرا از ماده
ولي جنس آن ت

ي آب،ر، چرخه
ك يا سنگها، رنگ

 خواص جديد بو
رنگ كردن مو،
ك، گرفتن الكل

كنيمه را گرم مي

  ي

تري خ ض بيش
د، با استفاده از
موستات استفاده

ا و سرما، جيوه

آبيمار بيرون مي

در - 39جيوه در 

ك كه در مقابل
 كه در بعضي از

ير شيميايي نشو
ساناي الكتريكي،

در يك واكنش
..كنار رطوبت و 

توان يك ماده را
شود و عوض مي

 انقباض، تقطير
 فرسايش خاك

ي جديد باماده
 سفيد شدن و ر

 تشكيل گياخاك

درجه 20تي آب

 انبساط حجمي

ر سرما نيز انقباض
كننداده پيدا مي

ه نام دماپا يا ترم

ست، در اثر گرما

سنج را از دهان ب

فاده كنند چون ج

اي كيككند، تكه
يابيمنيم در مي
  .آيدجود مي

 ماده دچار تغيي
، رس)يا گاز بودن

ده براي شركت د
گ زدن آهن در ك

ه كمك آنها نمي
ل يا حالت ماده
چگالش، انبساط،

هاي تازه، ميوه

كند و مغيير مي
ن، هضم شدن،
ن، ساخت دارو،

  ي سنگها

وقت مثلاًمي است
  .گرماي آفتاب

فقط  معين

تري دارد، در اثر
هاي ديگر مالت

كي خودكاري به

شيشه بيشتر اس

ت كه وقتي دماس

سنج الكلي استف
  .شودمي

شكاي كه ميشه
ر كمي دقت كن
واص جديد بوج

گيري آنها اندازه
جامد، مايع ي(ي

م تمايل يك ماد
ب، سريعتر زنگ

آيند، زيرا به نمي
در آن فقط شكل
يعان، تصعيد، چگ
تن آب ميوه از

  ...زدن و هم
تغ جنس در آن

زدن، فاسد شدن
بازكنبا مايع لوله

ياهان، دگرگوني

صورت حجمها به
دن بادكنك در گ
ت نداشتن شكل

رما انبساط بيشت
را نسبت به حا 

كليدهاي الكتريك

قباض جيوه از ش
  .ن دهد

 پزشكي آن است
  .ند

ه در قطب از دما
درجه منجمد نم 

غييرند مثل شيش
اگر... شود د مي

ي جديدي با خو
خواصي كه با :
حالت فيزيكي زه،

تمايل يا عدم :ي
مع،  نسوختن آب

 ماده به حساب
تغييري كه د :ي

، تبخير، ميعجماد
خرد شدن، گرفت

مرغ بر اثر هتخم
كه تغييري :يي

، پختن، كپك ز
ع گرفتگي لوله ب
ير، غذاسازي گي

ر مايعات و گازها
پربادتر شد ياكند 
به علت گازها 

ي كه در اثر گر
ا كمترين حجم
مثل دماسنج و ك

  :هم
ون انبساط و انق
ماي هوا را نشان
 انتهاي دماسنج

رعت حركت نكند
دهند كهجيح مي

- 117ي الكل تا 

  ادت مو

سته در حالت تغ
، مويي كه سفيد
يضي ديگر، ماده
:خواص فيزيكي

رنگ، بو، مز: ثل
  جوش

خواص شيميايي
سوختن شم: ثل

جم جزء خواص
تغيير فيزيكي

انجذوب،  :مثل
يا شكستن، خ
كردن سفيده ت
تغيير شيمياي

سوختن،: مثل  
كردن غذا، رفع
به ماست يا پني

انبساط د
كليوان اشغال مي
ساط مايعات و گ

ايهر ماده
جم و در اثر سرما
ساخت وسايلي م

نكات مه
در دماسنج چو
تواند تغييرات د
علت خميدگي
ج از دهان به سر
پژوهشگران ترج
ي هوا نيست ولي

تغييرات 
ما پيوس د اطراف

سوزدبي كه مي
ولي در بعضشود

خ
مث
ج

خ  
مث

جرم و حج

 ييرات مواد

 اص مواد

 

 

در ل
انبس

حج
در س

1-
تمي

2 -
خارج

3 -
دماي

مواد
چوب
شمي

 

تغي

خو



داسازي كنيم ددر مجموع يك  طور كامل جدبه

  

  د

  كند

گازپارافين 
H

OH2

   م به آرد

 ت

 سيد
 ب

 ب

ظرف در بسته ب

كندي توليد مي

كاي توليد نميحظه

  ژن به آهن

رافين جامد

مايعافين
H C

2CO

ران، تبديل گند

  زلزله

  ختن دارو 

فاسد شدن گوشت

 اكسكربن دي
بخار آب يژن

آب كيلوگرميك
 آب

  

  .ه برابر است
در يك ظ )تري

اير قابل ملاحظه

ما و نور قابل ملاحظ

شيرين يا اكسيژش

 رطوبت

پار

پارا

شكيل برف و بار

 شكستن شيشه،

ضم شدن غذا، ساخ

پك زدن ميوه، ف

 

اكسيژن+ كربن
اكسي+ هيدروژن

ي كامل تجزيهثر

       ز

با جرم مواد اوليه
با(رق مستقيم

گرما و نور

گرما

 سركه به جوش
 ر جاي گرم

 يلم عكاسي

ن آهن در كنار ر

ي آب، تشچرخه

فرسايش خاك،

 پختن غذا، هض

سوختن غذا، كپ 

رافين بر اثر گرما

گرمافين بر اثر

 رماگ

 ب

  هن

 در سلول

در اثر

وگرم
هيدروژن

 
  

    

    ي

 پارافين گاز

  ميايي

واد توليد شده ب
 كمك جريان بر

  .هيم داشت

  شيميايي
مثل رسيدن 

سد شدن غذا در
ل سياه شدن في

مثل زنگ زدن 

مفيد 

فمضر  

مفيد 

مضر 

ذوب شدن پار

بخار شدن پارا

سوختن چوب

انفجار باروت

زنگ زدن آه

سوختن غذا

يك كيلو
اكسيژن و ه

2درس 

 فيزيكي 

شيميايي 

    فيزيكي   

شيميايي    

غييرهاي شيم
ي جرم، جرم مو
وگرم آب را به
و هيدروژن خواه

 تند 

 كند 

ثر در تغييرات ش
يكديگر د به
فاس مثلواد

مثل به مواد
بت به مواد

  ت
ميايي

1 

جرم و تغ 
قانون پايستگي ق
اگر يك كيلو: ل

وگرم اكسيژن و

عوامل مؤثر 
رسيدن مواد -
گرم شدن مو -
رسيدن نور ب -
رسيدن رطو -

 تغييرات
 مفيد و مضر

وختن شمع

سرعت
تغييرات شيم
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يايي به حساب 

 .كر

اكسيد دي كربن

ن ناقص به گاز 

دن شكر در اثر 

شوند اين تغيير

 ...  

ريزيم با گرفتن
 خاموش شدن

كند، همين كار

كند وعبور مي
هتر به سوختن

.كنند ر مي

 از تغييرات شيمي

 حرارت دادن شك
 آن خروج گاز ك

 .افتد اتفاق مي

ن در اثر سوختن

اي شد مثل قهوه

شها ظاهر ميشته

 ...  

سنگ و ل، زغال

رور آب ميشعله
ف سوخت سبب

ك جلوگيري مي

د، برق از آب ع
قرار گرفته و به

مواد تغيير

ثر در جلوگيري

ح ت شدن خاك و
افتد و حاصلي

 تغيير شيميايي ا

ژن كم باشد كربن

 شيميايي گردد

ذ مثلاً با اتو نوش

ب، كاغذ، نفت و

ن، نفت، گازوئيل

تي روي چوب ش
سوختن با حذف

دن گاز اكسيژن

كنندموش  نمي
رند و روي آب ق

 .است ن خاطر

مؤثك، از عوامل 

ختن شمع، درست
يميايي اتفاق مي

شود و نوعي مي

ر اكسيژگر مقدا

 هم باعث تغيير

 گرم كردن كاغذ

مثل پارچه، چوب

گاز، بنزين: مثل. 

كنيم يا وقت مي
ل در حال سجنگ

شيند و از رسيد

ب خامن را با آ
ز از آب سبكتر
ها نيز به همين

ك، خشك و خنك

ستند مثل سوخت
 كنيم، تغيير شي

مدي اكسيد توليد
 .شودي

شود، اما ايد مي

خار شدن آب و

نيست اما در اثر

مث. ختني نام دارد

 سوخت نام دارد

   سوختني

  .ذف كنيم
تش را خاموش
وخته در يك ج

نشل سوختن مي

ق، نفت و بنزين
فت و بنزين نيز
هدر پمپ بنزين

د در جاي تاريك

 هم شيميايي هس
ل سركه مخلوط

دريزيم گاز كربن
اكسيد توليد مي

اكسيد توليديبن
 .گرددل مي

كي شود مثل بخ

شما معلوم ن يه
 .آيدي

ي سوخن، ماده

شود، ستفاده مي

  رما
يسوخت يا ماده

  كسيژن
ضلع مثلث را حذ
رفتن اكسيژن آ
دن درختان نسو

ي در حالي ماده

د مثلاً آتش برق
سترش دهد و نف
ل شن و ماسه

هم، نگهداري مواد

 ما هم فيزيكي و
قداري اسيد مثل

 مقداري سركه بر
دينيز گاز كربن

 بسوزد، گاز كربن
مونو اكسيد تبديل
اعث تغيير فيزيك

 بنويسيد، نوشته
ي به حساب مي

شتعال يا سوختن

 تأمين انرژي اس

گر
سو  :ست

اكس
ت يك يا چند ض

پاشيم با گرن مي
شويم يا با بريدي

ت سنگيني روي
  .گرددمي

ن خاموش كرد
جرقه آتش را گس
نگه داشتن سطل

   :هم

داشتن مواد از ه
  

م  تغييرات اطراف
شيرين را با مقش
 

مرغ پوست تخم
ن غذا در سلول ن
ن در هواي كافي

ي كربن مكشنده
تواند هم باما مي

 

ليمو روي كاغذب
ي تغيير شيميايي

ي قابل اشر ماده

وختني كه براي

  تش

سه چيز نياز اس

ن آتش كافي است
ش خاك يا شن
ش شدن آتش مي

   

   :هم

اكسيد به علتي
ش شدن آتش م
توانا با آب نمي

ت با اتصالي و جر
دهند، علت نمي

 
نكات مه

دور نگه د - 1
.آيندمي

بعضي از - 2
اگر جوش - 3

.باشدمي
اگر روي - 4
از سوختن - 5
اگر كربن - 6

سمي و ك
دادن گرم - 7

.حرارت
اگر با آب - 8

رنگ نوعي

هر: ه سوختني

ي سو ماده :خت

مثلث آتش 

ي توليد آتش س

ي خاموش كردن
وقتي روي آتش  لاً

ما باعث خاموش
...شويم و ش مي

 
نكات مه

گاز كربن دي -
سبب خاموش

هر آتشي را - 
ممكن است
خود ادامه م

 

 

  

ماد

سو

 
براي

 
براي
مثلا
گرم
آتش

1

2



 

 )ي بيرون

.)كسيژن ندارند

   ... از مدتي 

فشار هواي. (شود

تركيب آهن با اك

پس. جود دارد

ش رف كشيده مي

(. 

د و دخالتي در ت

ره آب و هوا وج

 .)شود مي

 سمت درون ظر
 .)د

 .)شود ب مي

.شود  داخل نمي
كنند ش را زياد مي

 آهن، چند قطر
  .شود ل مي

 .)شود سيد مي

با آهن تركيب م(
ب پلاستيكي به
شو ن تركيب مي

ات با هم تركيب
ظرف خارج و يا
ب سرعت واكنش

  

 مقداري پودر
سيد آهن تشكيل

اكس. (يابد ش مي
( .يابد كاهش مي
يابد و درب ش مي

با اكسيژن. (شود 
ذرا. (يابد ش مي

چيزي از ظ. (يابد 
آب. (كند ي نمي

2درس 

:هننگ زدن آ
اي دربسته شه

ده و مقداري اكس
درون ظرف كاهش
ژن درون ظرف ك

درون ظرف كاهش
گ زده زياد مي

 درون ظرف كاهش
نميرف تغييري 

رون ظرف تغييري

2 

آزمايش زن
 يك ظرف شيش

آهن زنگ زد - 
مقدار آهن د - 
مقدار اكسيژ - 
فشار هواي د - 
جرم آهن زنگ - 
تعداد ذرات د -
جرم كل ظر - 
مقدار آب در - 
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.كنند مواد تغيير مي

  

  .گويند آن ماده مي................. گيرد،  به مقدار جايي كه ماده مي -1
  شكل) 4  وزن) 3   جرم) 2  حجم) 1

  :در مقايسه يك كيلو آهن با يك كيلو پنبه -2
  .تري دارد پنبه جرم كم) 2  .تري دارد آهن جرم بيش )1
  .تري دارد تر و پنبه جرم كم آهن جرم بيش) 4  .جرم هر دو مساوي است) 3

  يك از موارد زير مشترك هستند؟ ي مواد موجود در طبيعت، در كدام همه -3
  رنگ و بو) 4  جرم و حجم) 3  حجم و مزه) 2  جرم و بو )1

  كند؟ يك از مواد زير با افزايش فشار تغيير زيادي پيدا مي حجم كدام -4
  گوگرد) 4  هيدروژن) 3  جيوه) 2  آهن) 1

ليتري، مخلوط دو گاز چند ليتر حجم  6ليتر گاز هيدروژن به يك ظرف  2ليتر گاز اكسيژن و  3از وارد شدن  - 5
  خواهدداشت؟

    ليتر 6) 2    ليتر 5) 1
  .توان تعيين كرد نمي) 4    ليتر 6تا  5بين ) 3

  :چون. كنيم در تابستان براي خنك كردن آب از يخ استفاده مي -6
  .دهد گيرد و به هوا مي يخ گرماي آب را مي) 1
  .شود يخ گرماي آب را گرفته و خودش ذوب مي) 2
    .دهد يخ به آب سرما مي) 3
  .شود رد و يخ ذوب ميگي آب سرماي يخ را مي) 4

فرداي آن روز دوباره همان ليوان آب را روي . كيلوگرم را نشان داد 5/0اميد يك ليوان آب را روي ترازو گذاشت و ترازو  -7
تري براي اتفاق  به نظر شما كدام گزينه، دليل بهتر و علمي. كيلوگرم را نشان داد 42/0ترازو گذاشت و اين بار ترازو عدد 

 بالا است؟

  .حتماً ترازو خراب شده است )2  .ممكن است كمي از آب درون ليوان بخار شده باشد )1
  .حتماً اميد در خواندن عدد ترازو اشتباه كرده است )4  .ممكن است قدرت جاذبه زمين تغيير كرده باشد )3

ي بازي را مشكل شد و ادامهموقع بارندگي، آب در زمين جمع مي. آزادي تهران هميشه مشكل بزرگي داشت ورزشگاه - 8
يك از كارهاي زير ارتباطي با حلّ مشكل جمع شدن كنيد كدامفكر مي. سال گذشته زمين ورزشگاه بازسازي شد. كردمي
  ندارد؟ آب
  هايي در داخل زمينايجاد حفره) 2  ي آب گرم از زير زمينرد كردن لوله) 1
  مخلوط كردن خاك اره با چمن) 4     استفاده از تراكتور) 3
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 شود؟ تر و زودتر به بخار تبديل مي كدام ظرف در دماي معمولي سريع درون آب -9

1( 1  2( 1    

رتيل )4    1) 3 1

شوپرد

 

  :زيراكند آييد بدن شما احساس سرما ميمي بيرونوقتي از استخر  -10
  .شودآب موجود روي بدن با گرماي بدن تبخير مي) 1
  .كنيمدر مجاورت هوا احساس سردي مي) 2
  .شودآب موجود روي بدن با هواي بيرون تبخير مي) 3
  .كندهاي آب سردند و بدن احساس سردي ميمولكول) 4

  شود؟هاي ذرت در اثر چه تغيير حالتي ايجاد ميپف كردن مغز دانه -11
  ذوب ) 4  ميعان ) 3   تبخير) 2  دتصعي) 1

  اي گرماگير است؟كه تبخير پديده دهدنمينشان  يككدام -12
  هاي سفالي  خنك شدن آب در كوزه) 2   خنك شدن بدن هنگام عرق كردن )1
  خنك شدن نوشابه در اثر انداختن يخ ) 4  و يخچال  كولرخنك شدن هوا توسط ) 3

  تر است؟ي زير بيشعمل گرماگير است، سرعت تبديل در كدام ماده)جامد به گازتبديل (با توجه به اين موضوع كه تصعيد  - 13
    يخ  ) 2     نفتالين )1
  برفك يخچال  ) 4  )  اكسيد جامدكربن دي( خشكيخ ) 3

 :با توجه به شكل -14

 ؟آيد نميكدام مورد درست به نظر 

  4و  5و  1هاي  پديده) 1
  6و  5و  4هاي  پديده) 2
  3و  2و  5هاي  پديده) 3
  1و  4و  6هاي  پديده) 4

  .است................... ي شود در اثر پديدهبرفكي كه در يخچال تشكيل مي - 15
  تبخير) 4  تصعيد  ) 3  چگالش  ) 2  ميعان) 1

  ؟نيستكدام يك عمل گرماگير  - 16
    ي توت خشك  تهيه) 2     شبنمتشكيل  )1
  كوچك شدن نفتالين  ) 4  گير  لاك غلط شدنخشك ) 3

)(1 )(2

)(3

)(4

)(5

)(6
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